
 



 
 

 

 

หนว่ยการเรียนรู้และแผนการจดัการเรียนรู้ 
แบบบูรณาการตามหลกัปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

เพื่อบ่มเพาะอุปนิสัยอยู่อย่างพอเพยีง 
ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 รายวชิา คณิตศาสตร์พื้นฐาน 2  

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 
 

หน่วยการเรยีนรู้ เรื่อง การด าเนินการของเซต จ านวน 8 ชั่วโมง 
แผนจัดการเรียนรู้ 4 แผน   

 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๙    ยูเนียนของเซต   จ านวน 2 ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 10  อินเตอร์เซกชันของเซต  จ านวน 2 ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 11  คอมพลีเมนต์ของเซต  จ านวน 2 ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๑๒  ผลต่างระหว่างเซต  จ านวน 2 ชั่วโมง 

 
นางสาวปริฉัตร์  จันทรห์อม 

ครู คศ.2 
 

โรงเรียนบ้านตาขนุวทิยา 
ส านักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา สุราษฎร์ธาน ีชุมพร 

ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 
กระทรวงศึกษาธิการ 

 
 
 
 



 
 
 
 
 

หน่วยการเรียนรู ้
 

 

  



แผน่ที่ 1 ผังโครงสร้างหน่วยการเรียนรู้เพือ่เสริมสร้างคณุลกัษณะอยู่อย่างพอเพียง  
กลุ่มสาระการเรียนรูค้ณติศาสตร ์

ช่ือหน่วยการเรียนรู้ การด าเนนิการของเซต ระดบัช้ันมัธยมศกึษาปทีี่ 4 เวลา 8 ช่ัวโมง 

ชื่อหน่วยการเรยีนรู้ ความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับเซต 
( 4 แผน 8 ชั่วโมง ) 

สาระส าคญั 

 ยูเนียน ของเซต A และเซต B คือ เซตที่ประกอบด้วยสมาชิก 
ของเซต A หรือของเซต B หรือทั้งสองเซต เขียนแทนด้วย A   B และ 
A   B = {x | x  A หรือ x  B หรือ x เป็นสมาชิกของทั้งสองเซต} 

 อินเตอร์เซกชันของเซต A และเซต B คือ เซตที่ประกอบด้วย 
สมาชิกที่อยู่ทั้งในเซต A และเซต B เขียนแทนด้วย A   B และ A   B 
= {x | x  A และ x  B} 

 คอมพลีเมนต์ของเซต A คือ เซตของทุกสมาชิกในเอกภพ 
สัมพัทธ์   ที่ไม่อยู่ใน A เขียนแทนคอมพลีเมนต์ของเซต A ด้วย    
สัญลักษณ์คอมพลีเมนต์ของเซต A คือ    = {x | x    และ x  A} 

 ผลต่างของเซต A และเซต B คือ เซตของทุกสมาชิกของเซต A  
ที่ไม่เป็นสมาชิกของเซต B เขียนแทนผลต่างของเซต A และ B ด้วย  
A – B สัญลักษณ์ผลต่างของเซต A และเซต B คือ A – B = {x | x  A 
และ x  B} 

 

 

 

 

 

 

แผนที่ 9 (2 ช่ัวโมง)  
เรื่อง : ยูเนียนของ  
มฐ./ตัวชี้วัด : ค 1.1 ม.4/1 
 สาระการเรียนรู้ : ความรู้เบื้องต้น
และสัญลักษณ์พื้นฐานเกี่ยวกับเซต 
 

สมรรถนะส าคญัของผู้เรยีน 
1. ความสามารถในการส่ือสาร   
2. ความสามารถในการคิด   
3. ความสามารถในการแก้ปัญหา   
4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต   

คณุลกัษณะอันพึงประสงค์ 
1. ซื่อสัตย์สุจรติ 
2. มีวินัย 
3. ใฝ่เรียนรู้    
4. มุ่งมั่นในการท างาน 

ภาระงาน/ชิ้นงาน . 
3. ใบกิจกรรม เรื่อง ความหมายของ
ยูเนียนของเซต 
4. ใบกิจกรรม เรื่อง ความหมายของ
อินเตอร์เซกชันของเซต 
5. ใบกิจกรรม เรื่อง ความหมายของ
คอมพลีเมนต์ของเซต 
6. ใบกิจกรรม เรื่อง ความหมายของ
ผลต่างระหว่างเซต 

แผนที่ 12 (2 ช่ัวโมง)  
เรื่อง : ผลต่างระหว่างเซต 
มฐ./ตัวชี้วัด : ค 1.1 ม.4/1 
 สาระการเรียนรู้ : ความรู้เบื้องต้น
และสัญลักษณ์พื้นฐานเกี่ยวกับเซต 
 
 

แผนที่ 10 (2 ช่ัวโมง)  
เรื่อง : อินเตอร์เซกชันของเซต  
มฐ./ตัวชี้วัด : ค 1.1 ม.4/1 
 สาระการเรียนรู้ : ความรู้เบื้องต้น
และสัญลักษณ์พื้นฐานเกี่ยวกับเซต 
 

 
แผนที่ 11 (2 ช่ัวโมง)  

เรื่อง : คอมพลีเมนต์ของเซต  
มฐ./ตัวชี้วัด : ค 1.1 ม.4/1 
 สาระการเรียนรู้ : ความรู้เบื้องต้น
และสัญลักษณ์พื้นฐานเกี่ยวกับเซต 
 
 



แผ่นที่ 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design) 
กลุ่มสาระการเรียนรูค้ณติศาสตร ์ 

ช่ือหน่วยการเรียนรู้ การด าเนนิการของเซต ระดบัช้ันมัธยมศกึษาปทีี่ 4 เวลา 8 ช่ัวโมง 
 

 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู ้
มาตรฐาน/ตัวชี้วัด  
     มาตรฐาน ค 1.1 เข้าใจถึงความหลากหลายของการแสดง
จ านวน ระบบจ านวน การด าเนินการของจ านวน ผลท่ีเกิดขึ้น
จากการด าเนินการ สมบัติของการด าเนินการ และน าไปใช้ 
     ตัวชี้วัด ค 1.1 - ม.4/1 เข้าใจและใช้ความรู้เกี่ยวกับเซต
และตรรกศาสตร์เบื้องต้นในการส่ือสารและส่ือ 
ความหมายทางคณิตศาสตร์ 
สาระส าคัญ 
      การยูเนียนของเซต การอินเตอร์เซกชันของเซต คอมพลี
เมนต์ของเซต และผลต่างของเซต 
จุดประสงค์การเรียนรู้  
    1. (K.) นักเรียนเข้าใจเนื้อหาเกี่ยวกับการด าเนินการของเซต  
    2. (P) นักเรียนสามารถใช้ทักษะทางคณิตศาสตร์ในการคิด
แก้ปัญหา การส่ือสาร การวิเคราะห์ การประเมินผล และ
ประยุกต์โจทย์ในการแก้ปัญหาในชีวิตประจ าวันได้ 
    3. (A) นักเรียนมีความ ซื่อสัตย์สุจริต มีความรับผิดชอบ ใฝ่
เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียงด าเนินชีวิตอย่างพอประมาณ มีเหตุผล 
รอบคอบ มีคุณธรรม มุ่งมั่นในการท างาน 
สาระการเรียนรู้  
    นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับเซต สามารถใช้ทักษะ
กระบวนการทางคณิตศาสตร์ในการแก้ปัญหาและประยุกต์ใช้ได้
อย่างเหมาะสม โดยมีความซื่อสัตย์สุจริต มีความรับผิดชอบ  
ใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียงด าเนินชีวิตอย่างพอประมาณ มี
เหตุผล รอบคอบ มีคุณธรรม มุ่งมั่นในการท างาน 
สมรรถนะส าคัญ  
1. ความสามารถในการส่ือสาร  2. ความสามารถในการคิด   
3. ความสามารถในการแก้ปัญหา   
4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต   
คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. ซื่อสัตย์สุจรติ     
2. มีวินัย 
3. ใฝ่เรียนรู้      
4. มุ่งมั่นในการท างาน 
 

2. หลักฐานการเรียนรู ้ 
ภาระงาน/ชิ้นงาน : ใบกิจกรรม เรื่อง ความหมายของยูเนียนของ
เซต ใบกิจกรรม เรื่อง ความหมายของอินเตอร์เซกชันของเซต  
ใบกิจกรรม เรื่อง ความหมายของคอมพลีเมนต์ของเซต ใบกิจกรรม 
เรื่อง ความหมายของผลต่างระหว่างเซต 
การวัดประเมินผล : 
ประเด็น วิธีการ เคร่ืองมือ เกณฑ์ประเมิน 

ด้าน K -ตรวจใบกิจกรรม  
-ตรวจเอกสาร
ประกอบการเรียนการ
สอน 

-ใบกิจกรรม 
-เอกสาร
ประกอบการ
เรียนการสอน 

ท าได้ถูกต้องร้อย
ละ 60 

ผ่านเกณฑ์ 

ด้าน P -ตรวจใบกิจกรรม  
-ตรวจเอกสาร
ประกอบการเรียนการ
สอน 

-ใบกิจกรรม 
-เอกสาร
ประกอบการ
เรียนการสอน 

ท าได้ถูกต้องร้อย
ละ 60 

ผ่านเกณฑ์ 

ด้าน A สังเกตพฤติกรรม แบบสังเกต
พฤติกรรม 

คุณภาพระดับ 2 
ผ่านเกณฑ์ 

 

ชื่อหน่วยการเรยีนรู้ 
“การด าเนินการเรื่องเซต” 

3. กิจกรรมการเรียนรู ้

กิจกรรรมการเรียนรู้ : วิธีสอนแบบกระบวนการกลุ่มสัมพันธ์ เน้น
กระบวนการ และกระบวนการกลุ่ม  สอดแทรกทักษะและ
กระบวนการทางคณิตศาสตร์เข้ากับการเรียนการสอนด้านเนื้อหา 
ด้วยการให้นักเรียนท ากิจกรรม หรือตั้งค าถามท่ีกระตุ้นให้นักเรียน
คิด อธิบาย และให้เหตุผล เช่นให้นักเรียนแก้ปัญหาโดยใช้ความรู้ท่ี
เรียนมาแล้วหรือให้นักเรียนเรียนรู้ผ่านการแก้ปัญหาและกระตุ้นให้
นักเรียนใช้ความรู้ทางคณิตศาสตร์ในการสร้างสรรค์ผลงานท่ี
หลากหลาย 
สื่อเรียนรู้ : แบบฝึกทักษะ , ใบความรู้ 
แหล่งเรียนรู้ : หนังสือเรียน สสวท. คณิตศาสตร์พื้นฐาน ม.4 , 
                  ห้องสมุดโรงเรียน, อินเตอร์เน็ต 
เวลา : 8 ช่ัวโมง 



แผ่นที่ 3 กิจกรรมการเรยีนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  
กลุ่มสาระการเรียนรูค้ณติศาสตร ์ 

ช่ือหน่วยการเรียนรู้ การด าเนนิการของเซต ระดบัช้ันมัธยมศกึษาปทีี่ 4 เวลา 8 ช่ัวโมง 

1. มาตรฐาน : 
ค 1.1 เข้าใจความหลากหลายของการแสดงจ านวน ระบบจ านวน การด าเนินการของจ านวน ผลท่ีเกิดขึ้นจากการด าเนินการ 
สมบัติของการด าเนินการ และน าไปใช้ 
 

2. ตัวช้ีวัด : 
ค 1.1 ม.4/1 เข้าใจและใช้ความรู้เกี่ยวกับเซตและตรรกศาสตร์เบื้องต้น ในการส่ือสารและส่ือความหมายทางคณิตศาสตร์ 
 

3.สาระส าคัญ :  
 ยูเนียนของเซต A และเซต B คือ เซตท่ีประกอบด้วยสมาชิกของเซต A หรือของเซต B หรือท้ังสองเซต เขียนแทนด้วย      

A   B และ A   B = {x | x  A หรือ x  B หรือ x เป็นสมาชิกของท้ังสองเซต} 

 อินเตอร์เซกชันของเซต A และเซต B คือ เซตท่ีประกอบด้วยสมาชิกท่ีอยู่ท้ังในเซต A และเซต B เขียนแทนด้วย A   B  
และ A   B = {x | x  A และ x  B} 

 คอมพลีเมนต์ของเซต A คือ เซตของทุกสมาชิกในเอกภพสัมพัทธ์   ท่ีไม่อยู่ใน A เขียนแทนคอมพลีเมนต์ของเซต A ด้วย 

    สัญลักษณ์คอมพลีเมนต์ของเซต A คือ    = {x | x    และ x  A} 

 ผลต่างของเซต A และเซต B คือ เซตของทุกสมาชิกของเซต A ท่ีไม่เป็นสมาชิกของเซต B เขียนแทนผลต่างของเซต A  
และ B ด้วย A – B สัญลักษณ์ผลต่างของเซต A และเซต B คือ A – B = {x | x  A และ x  B} 
 

4.จุดประสงค์การเรียนรู ้: 
1. หาเซตท่ีเกิดจากการยูเนียนกันต้ังแต่ 2 เซตขึ้นไปได้ (K) 
2. หาเซตท่ีเกิดจากการอินเตอร์เซกชันกันต้ังแต่ 2 เซตขึ้นไปได้ (K) 
3. หาเซตท่ีเกิดจากการคอมพลีเมนต์ของเซตได้ (K) 
4. หาเซตท่ีเกิดจากการผลต่างระหว่างเซตได้ (K) 
 

5. เขียนแผนภาพเวนน์-ออยเลอร์แสดงความสัมพันธ์ยูเนียนของเซตได้ (P) 
6. เขียนแผนภาพเวนน์-ออยเลอร์แสดงความสัมพันธ์อินเตอร์เซกชันของเซตได้ (P) 
7. เขียนแผนภาพเวนน์-ออยเลอร์แสดงความสัมพันธ์คอมพลีเมนต์ของเซตได้ (P) 
8. เขียนแผนภาพเวนน์-ออยเลอร์แสดงความสัมพันธ์ผลต่างระหว่างเซตได้ (P) 
 

9. ใฝ่เรียนรู้ และมุ่งมั่นในการท าใบกิจกรรมให้ส าเร็จ (A)  
10. ใฝ่เรียนรู้ และมุ่งมั่นในการท าเอกสารให้ส าเร็จ (A)  
11. ซื่อสัตย์สุจริต มีวินัย ใฝ่เรียนรู้ และมุ่งมั่นในการท าแบบทดสอบหลังเรียนรให้ส าเร็จ (A)  
 

 



แผ่นที่ 3 กิจกรรมการเรยีนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง (ต่อ)  
กลุ่มสาระการเรียนรูค้ณติศาสตร ์ 

ช่ือหน่วยการเรียนรู้ การด าเนนิการของเซต ระดบัช้ันมัธยมศกึษาปทีี่ 4 เวลา 8 ช่ัวโมง 

5. สาระการเรียนรู้ :  
 

สาระการเรียนรู้แกนกลาง สาระการเรียนรู้ท้องถ่ิน 

      นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับเซต สามารถใช้
ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์ในการแก้ปัญหาและ
ประยุกต์ใช้ได้อย่างเหมาะสม โดยมีความซื่อสัตย์สุจริต มี
ความรับผิดชอบ ใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียงด าเนินชีวิตอย่าง
พอประมาณ มีเหตุผล รอบคอบ มีคุณธรรม มุ่งมัน่ในการ
ท างาน 

      นักเรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับเซตสามารถบูรณา
การและประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวันได้ สามารถใช้ทักษะ
กระบวนการทางคณิตศาสตร์ในการแก้ปัญหาและประยุกต์ใช้
ได้อย่างเหมาะสม โดยมีความซื่อสัตย์สุจริต มีความรับผิดชอบ 
ใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียงด าเนินชีวิตอย่างพอประมาณ มี
เหตุผล รอบคอบ มีคุณธรรม มุ่งมั่นในการท างาน 

 

6. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียนและคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1. ความสามารถในการส่ือสาร     
2. ความสามารถในการคิด   
3. ความสามารถในการแก้ปัญหา     
4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต   

1. ซื่อสัตย์สุจรติ     
2. มีวินัย 
3. ใฝ่เรียนรู้      
4. มุ่งมั่นในการท างาน 

 

7. กิจกรรมการเรยีนรู ้(ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้  แบบ Active Learning) 
 

ขั้นที่ 1  ทบทวนความรู้เดิม เพิ่มเติมความรู้ใหม่ 
ขั้นที่ 2  นักเรียนศึกษาเนือ้หาผ่านกระบวนการกลุ่ม 
ขั้นที่ 3  ร่วมกันอภิปราย สะท้อน สร้างองค์ความรู้ โดยมีครูคอยให้ค าชี้แนะ 
ขัน้ที่ 4  ร่วมกันสรุปสาระส าคัญ  

การวัดประเมินผล : 
ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมิน 

ด้าน K -ตรวจใบกิจกรรม  
-ตรวจเอกสารประกอบการเรียน 

-ใบกิจกรรม 
-เอกสารประกอบการเรียนการสอน 

ท าได้ถูกต้องร้อยละ 60  
ผ่านเกณฑ์ 

ด้าน P -ตรวจใบกิจกรรม  
-ตรวจเอกสารประกอบการเรียน 

-ใบกิจกรรม 
-เอกสารประกอบการเรียนการสอน 

ท าได้ถูกต้องร้อยละ 60  
ผ่านเกณฑ์ 

ด้าน A สังเกตพฤติกรรม แบบสังเกตพฤติกรรม คุณภาพระดับ 2 ผ่านเกณฑ์ 
 

สื่อ/แหล่งเรียนรู้ :  
สื่อเรียนรู้ : แบบฝึกทักษะ , ใบความรู้ 
แหล่งเรียนรู้ : หนังสือเรียน สสวท. คณิตศาสตร์พื้นฐาน ม.4 ,ห้องสมุดโรงเรียน, อินเตอร์เน็ต 
 

  



แผ่นที่ 4 ชุดค าถามกระตุ้นเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  
กลุ่มสาระการเรียนรูค้ณติศาสตร ์

ช่ือหน่วยการเรียนรู้ การด าเนนิการของเซต ระดบัช้ันมัธยมศกึษาปทีี่ 4 เวลา 8 ช่ัวโมง 
ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 

Q1 ครูถามนักเรียนว่า นักเรียนคิดว่าการยูเนียนกนัของเซต 2 เซต จะได้ค าตอบเป็นอย่างไร 
Q2 ครูถามนักเรียนว่า นักเรียนคิดว่าการอินเตอร์เซกชันกันของเซต 2 เซต จะได้ค าตอบเป็นอย่างไร 
Q3 ครูถามนักเรียนว่า นักเรียนคิดว่าการคอมพลีเมนต์กันของเซตกับ   จะได้ค าตอบเป็นอย่างไร 
Q4 ครูถามนักเรียนว่า นักเรียนคิดว่าผลต่างระหวา่งเซต 2 เซต จะได้ค าตอบเป็นอย่างไร 
Q5 ครูถามนักเรียนว่า นักเรียนใช้วิธีการใดในการหาค าตอบ 
 

ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน   
Q6 ครูถามนักเรียนว่า นักเรียนสังเกตเห็นอะไรทีแ่ตกต่างจากการเขียนแผนภาพเวนน์-ออยเลอร์ครั้งท่ี

แล้วบ้าง 
Q7 ครูถามนักเรียนว่า นักเรียนสังเกตเห็นอะไรทีแ่ตกต่างจากการเขียนแผนภาพเวนน์-ออยเลอร์ครั้งท่ี

แล้วบ้าง 
Q8 ครูถามนักเรียนว่า นักเรียนสังเกตเห็นอะไรทีแ่ตกต่างจากการเขียนแผนภาพเวนน์-ออยเลอร์ครั้งท่ี

แล้วบ้าง 
Q9 ครูถามนักเรียนว่า นักเรียนสังเกตเห็นอะไรทีแ่ตกต่างจากการเขียนแผนภาพเวนน์-ออยเลอร์ครั้งท่ี

แล้วบ้าง 
 

ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  
Q10 ครูให้นักเรียนท้ังห้องร่วมกนัสรุปความหมายของ ยูเนียนของเซตอีกครั้ง  
Q11 ครูสุ่มเรียกนักเรียน 1 คน ให้ออกไปเขียนแผนภาพบนกระดานและให้นักเรียนท่ีเหลือช่วยกัน

ตรวจสอบความถูกต้อง 
Q12 ครูให้นักเรียนท้ังห้องร่วมกนัสรุปความหมายของ อินเตอร์เซกชันของเซตอีกครั้ง  
Q13 ครูสุ่มเรียกนักเรียน 1 คน ให้ออกไปเขียนแผนภาพบนกระดานและให้นักเรียนท่ีเหลือช่วยกัน

ตรวจสอบความถูกต้อง 
Q14 ครูให้นักเรียนท้ังห้องร่วมกนัสรุปความหมายของ อินเตอร์เซกชันของเซตอีกครั้ง  
Q15 ครูสุ่มเรียกนักเรียน 1 คน ให้ออกไปเขียนแผนภาพบนกระดานและให้นักเรียนท่ีเหลือช่วยกัน

ตรวจสอบความถูกต้อง 
Q16 ครูให้นักเรียนท้ังห้องร่วมกนัสรุปความหมายของ ผลต่างระหว่างเซตอีกครั้ง  
Q17 ครูสุ่มเรียกนักเรียน 1 คน ให้ออกไปเขียนแผนภาพบนกระดานและให้นักเรียนท่ีเหลือช่วยกัน

ตรวจสอบความถูกต้อง 
 

  



แผน่ที่ 5 แนวทางที่ครนู าหลกัปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 
 กลุ่มสาระการเรยีนรู้คณิตศาสตร ์

ช่ือหน่วยการเรียนรู้ การด าเนนิการของเซต ระดบัช้ันมัธยมศกึษาปทีี่ 4 เวลา 8 ช่ัวโมง 

ครผูู้สอนน าหลกัปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรยีนรูด้ังนี้ 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. รอบรู้เนื้อหาในสาระคณิตศาสตร์เรื่อง เซต 
2. รอบรู้เทคนิคการสอนท่ีหลากหลาย 
3. มีความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ให้กับผู้เรียน 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
1. เมตตากรุณา      2. ยุติธรรม 
3. รับผิดชอบ         4. ตรงต่อเวลา 

ประเด็น พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
 

เนื้อหา 
 

สอนตรงตามเนื้อหา ยกตัวอย่าง
โจทย์ท่ีเกี่ยวข้องและเหมาะสม 

มีเนื้อหาการเรียนรู้
สอดคล้องตรงตาม
หลักสูตร 

วางแผนการจัดการเรียนรู้
ตามเนื้อหาได้อย่างเป็น
ขั้นตอน 

 
เวลา 

ใช้เวลาท่ีมีอย่างจ ากัด ให้เกิด
ความคุ้มค่ามากท่ีสุด 

ท างานเสร็จตรงตามเวลา
ท่ีก าหนด 

แบ่งเวลาในการท า
กิจกรรม 

การจัดกิจกรรม 
ออกแบบและจัดกิจกรรมการ
เรียนรู้เหมาะสมกับวัย 

กิจกรรมท่ีสอดคล้องกับ
บทเรียน 

วางแผนการท ากิจกรรม
อย่างเป็นระบบระเบียบ 

สื่อ/อุปกรณ ์
แหล่งเรียนรู้ 

ใช้แหล่งเรียนรู้ที่อยู่ภายใน
โรงเรียน สะดวกต่อการเรียนรู ้

เลือกใช้แหล่งเรียนรู้ได้
เหมาะสมกับเนื้อหาการ
จัดการเรียนรู้ 

เตรียมการป้องกันและ
แก้ไขปัญหาท่ีอาจเกิดขึ้น
ระหว่างการจัดกิจกรรม
การเรียนรู ้

ประเมินผล 
วัดและประเมินผลตาม
จุดประสงค์การเรียนรู้ 

ประเมินผลตามสภาพจริง มีรูปแบบการประเมินท่ี
สามารถตรวจสอบได้ 

 
  



แผ่นที่ 6 ผลที่จะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

กลุ่มสาระการเรียนรูค้ณติศาสตร ์
ช่ือหน่วยการเรียนรู้ การด าเนนิการของเซต ระดบัช้ันมัธยมศกึษาปทีี่ 4 เวลา 8 ช่ัวโมง 

6.1 ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี ้
 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. มีความรู้พื้นฐานในเรื่องความหมายของเซต การ
เขียนแทนเซต ประเภทของเซต จ านวนสมาชิกของเซต 
เซตท่ีเท่ากัน เอกภพสัมพัทธ์ สับเซต เพาเวอร์เซต  
2. มีความรู้ในการวางแผนและทักษะในการท างาน
ร่วมกับผู้อื่น 
3. มีความสามารถในการเช่ือมโยงท่ีจะการน าความรู้
เรื่องเซตท่ีเรียนไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวัน 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะท าให้การเรียนรู้ส าเร็จ 
1. ความซื่อสัตย์ 
2. รอบคอบ 
3. ตรงต่อเวลา 
4. เคารพกฎกติกา 
5. ความสามัคคี 
6. ความเอื้ออาทร 

พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 

1. นักเรียนรู้ที่จะจัดสรรเวลาในการ
ท ากิจกรรม 
2. เรียนรู้ที่จะใช้ความรู้ท่ีเรียนมา
และสืบค้นความรู้เกี่ยวกับเซต 
3. รู้จักประเมินความรู้
ความสามารถของตนเองและเพื่อน
ในช้ันเรียน 

1. สามารถใช้ความรู้เรื่องเซตในการ
ท ากิจกรรมและแบบฝึกหัดได้ 
2. น าความรู้เรื่องเซตไปประยุกต์ใช้
ในการด าเนินชีวิตประจ าวัน 

1. มีการวางแผนในการปฏิบัติ
กิจกรรม  
2. ด าเนินกิจกรรมตามล าดับ
ขั้นตอน 
3. มีทักษะในการคิด การส่ือสาร 
4. มีความเข้าใจในเรื่องเซต  
5. มีความเข้าใจในการน าความรู้ท่ี
ได้ไปใช้ในชีวิตประจ าวัน 

 
  



แผ่นที่ 6 ผลที่จะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
ตามหลักปรัชญาของ เศรษฐกิจพอเพียง (ต่อ 2) 

กลุ่มสาระการเรียนรูค้ณติศาสตร ์
ช่ือหน่วยการเรียนรู้ การด าเนนิการของเซต ระดบัช้ันมัธยมศกึษาปทีี่ 4 เวลา 8 ช่ัวโมง 

 
6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ด้าน  
องค์ประกอบ 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

 
ความรู้ 

 

1. ได้รับความรู้เก่ียวกับ
เรื่องเซต 

1. การแลกเปลี่ยนความรู้ 
2. นักเรียนได้ช่วยเหลือ
ซึ่งกันและกัน 

รู้จักการใช้สื่อและ 
แหล่งเรียนรู้อย่าง 
คุ้มค่าและคุ้มเวลา 

เห็นคุณค่าของ 
การน าความรู้ไปใช ้
ในชีวิตประจ าวัน 

 
ทักษะ 

 

1. ทักษะการสื่อสาร 
2. ทักษะการคิด  
3. ทักษะการแก้ปัญหา 
4. ทักษะการใชช้ีวิต 
  

1. ทักษะการร่วมกันตอบ
ค าถามและแสดงความ
คิดเห็น  

รู้จักการใช้สื่อและ  
แหล่งเรียนรู้อย่าง  
คุ้มค่าและคุ้มเวลา  

1. ด ารงตนอยู่ใน  
สังคมอย่างมคีวามสุข  
2. มีทักษะในการ
ค านวณและการน าไป 
ใช้ได้อย่างเหมาะสม  

ค่านิยม 

1. มีวิจารณญาณ 
รอบคอบในการท า
แบบทดสอบหลังเรียน 

1. ความรับผิดชอบ 
 

1. รอบคอบ  
2. รับผิดชอบ  

1. เขียนใบกิจกรรม 
แบบฝึกหัดเป็น
ระเบียบเรียบร้อย 
2. ท าแบบทดสอบ
ด้วยความมุ่งมั่นต้ังใจ 

 
 

 

 

 

 

 

 




